

以“五动”模式助推学校家庭社会协同育人——普陀家长学校的工作探索与经验

区业余大学和区妇女联合会入选《上海学习型社会建设(2023)》白皮书成果推荐

2023年1月，教育部等十三部门联合印发《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》，将协同育人作为现代化教育高质量发展及建设教育强国的重要内容。普陀家长学校以“健全学校家庭社会育人机制”为指引，着力推进家庭教育服务体系，强化家庭教育支持，发挥自身在家庭教育中的“协同”作用，努力探索家庭教育指导服务模式。

一、实践背景

“学校家庭社会协同育人”已然成为全社会的共识，但在实际的推进中，仍然面临着一些困境，诸如教育分工不明确、沟通渠道不畅通、合作路径不清晰等。因此，在坚持政府统筹的原则下，需要搭建起真正促进学校、家庭、社会三方交互与融通的平台，实现有序合作向有序协同的转变。

普陀家长学校作为区级层面的家长学校，依托上海市普陀区业余大学，有着天然的资源优势和平台优势。学校成立以来，以项目化、品牌化的方式推进各项家庭教育工作，结合地域特色打造了“靠谱共育”家庭教育品牌。在以往的工作积累中，学校与区内中小幼学校、区妇女联合会、区早期教育指导中心、区内重点企业、社会组织等都建立了联系，但这些合作有着周期性和阶段性的特点，尚未形成长效机制。面对新形势和新要求，普陀家长学校需要进一步思考如何在组织策划家庭教育指导服务活动方面，畅通跨部门合作渠道，在人员、平台等方面加强整合协作，推进各项家庭教育工作做得更加扎实、更有质量，走向科学化、制度化、规范化，促进办学水平和办学质量的提升。

二、模式探索

在办学过程中，学校深入贯彻实施《中华人民共和国家庭教育促进法》，牢牢把握“家长好好学习，孩子天天向上”的理念，以立德树人为根本，逐渐形成“组织架构推动、机制保障促动、专业指导带动、课程资源牵动、载体平台鼓动”的“五动”模式，助推学校家庭社会协同育人。

(一)组织架构推动，汇聚协同育人合力

在区教育工作党委、区教育局的指导下，普陀区业余大学成立区级层面的普陀家长学校，开展家庭教育指导服务工作。普陀家长学校下设家庭教育工作推进专班，依据《中华人民共和国家庭教育促进法》，教育部等十三部门《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》等文件要求与规定，加强家长学校统筹规划与组织管理，实现规范化发展。同时，携手区文明办、区妇联等部门，完善工作网络，汇聚区域资源，强化统筹协调，逐步形成“政府主导、部门协作、学校组织、家长参与、社会支持”的家庭教育工作格局。

结合具体家庭教育项目，采用矩阵制组织结构推动各项工作落到实处，拓展同区司法局、区人社局、区民政局、区总工会等之间的联系，以任务为导向，加强横向沟通，配置项目团队，提高工作队伍的机动性和灵活性，确保人力、物力等资源得以有效利用。

在前期工作的基础上，2023年5月，普陀家长学校牵头，联合上海市儿童医院、上海市普陀区早期教育指导中心、上海市普陀区家庭教育指导中心、上海市普陀区妇女儿童活动指导中心、上海校园绿叶运动大联盟共同组建“家庭教育协同育人联盟”，深化跨界合作，创新家庭教育指导服务模式。授牌了首批10家“学校家庭社会协同育人实践基地”，包括学校、医院、社会组织等，旨在通过基地建设，先行先试，以点带面，从线到片，延伸家庭教育指导服务空间。

(二)机制保障促动，落实协同育人责任

在多元主体共同参与家庭教育工作的时代背景



所中小幼学校，排摸家长需求，共同商定讲座主题，先后开展了《好习惯好未来》《孩子沉迷手机，家长应该怎么办？》《孩子考试压力大，家长如何做好亲子沟通？》《学会做现代父母》《我的成长之路》等讲座。民法典宣传月之际，学校与区司法局共同推出了“靠谱共育 民法典护航”普陀家长学校民法典课堂——《解读民法典 助力美好生活》讲座，将普法教育嵌入家校社共育机制，提供更加多元的宣传教育服务。

为了促进专题讲座使用效益和辐射影响最大化，学校对线上线下讲座进行整理、编辑和再加工，转化为家庭教育数字化课程资源，运营“靠谱共育”视频号，更新家庭教育中的科学知识与智慧方法，借助网络的触角传播、推广。

(五)载体平台鼓动，增强协同育人活力

普陀家长学校与上海教育电视台合作，成立昕明工作室，工作室由上海教育电视台主持人昕明牵头，普陀区家庭教育志愿者队伍成员组成。通过运行工作室，盘活区域资源，用心用好社区服务空间，促进工作室成员专业化成长，有效地发挥工作室带动、引领、辐射作用，打造发展自我、服务他人、协同育人的载体平台。

2023年，家庭教育宣传周期间，昕明工作室举办了“靠谱共育·非遗传承”品牌栏目线下活动《智慧父母成长课堂》，邀请京剧老师带领孩子们体验国粹的魅力，将教育与传统文化相结合，弘扬中华民族优秀传统文化，激发孩子的文化自觉。通过开展各项活动，深化学校、家庭、社会联动机制，增强协同育人的活力。

三、未来展望

在下一步工作中，普陀家长学校将进一步强化“协同育人”的特色，深化推进“五动”模式，以展现学校、家庭和社会协同育人的综合效果。

在组织结构方面，普陀家长学校将积极倡导成立区级层面的学校委员会、家长委员会以及社会委员会。普陀家长学校将主导家庭教育的推动工作，强化专业的指导，并鼓励实践探索。通过学校委员会、家长委员会及社会委员会的共同努力，期望能促进学校、家庭及社会之间的价值协同、信息整合以及资源传递，从而增强协同育人的科学性、针对性和实效性。

在机制保障方面，学校将深化学校与区文明办、区妇联和各街镇的合作，通过在区内十个街镇挂牌普陀家长学校分校，实行区-街镇-片区-居委的四级网络，鼓励街镇、片区和居委负责具体实施各项家庭教育指导服务活动，因地制宜、探索个性化的工作模式，真正地打通家庭教育指导的“最后一公里”。

在专业指导方面，发挥普陀区业余大学作为“上海儿童心理发展与保障联盟”成员单位的优势，探索“医-教-家”结合模式。通过选取区内的若干所中小学作为试点，引入“健康副校长”，关注学生的生理和心理健康问题。同时，面向家长开展健康教养讲座等，为孩子的健康成长构筑更强大的保护屏障。

在资源建设方面，普陀家长学校将以家庭教育资源的有效应用为导向，提高资源的实用性和适切性。本着资源共享、共同发展的原则，协同各联盟合作单位，共同打造普陀区家校社协同育人资源工具包。通过“一体化”推进，改变多元主体各自为政的局面，实现家庭教育资源的重组和整合。

在载体平台方面，扩展昕明工作室等载体的辐射深度与广度，发掘并吸纳更多的家庭教育志愿者参与进来。以社区为单位形成家庭教育互助团体，促进家长群体间的互帮互助。同时，注重策划线下活动，将更多优质的活动项目和资源引进学校，送进家庭。

(三)专业指导带动，明晰协同育人方向

学校扎实推进师资、科研建设，为开展家庭教育工作提供强有力的专业支撑。人才是第一资源，普陀家长学校高度重视家庭教育人才培养工作。2023年，依托市级上海家长学校的专业力量，协同区教育局、区早期教育指导中心等部门，重点面向普陀各级各类学校教师，开展了普陀区科学育儿指导队伍培训、托育在岗人员培训及家庭教育指导师培训。同时，组织、推荐本校教师参加家庭教育类培训、开设家庭教育讲座，丰富教师的学习机会和实践机会，切实提升本校教师的家庭教育指导水平，提高学校内部的核心竞争力。

普陀家长学校围绕家庭教育工作，从全局性、关键性、创新性出发，申报了全国“家校社协同育人项目”子课题《家委会、家长学校在家校社协同育中的作用研究》、上海市社区教育实验项目《协同创新谋发展，多方共育促成长》、上海市终身教育研究会课题《上海家长学校普陀分校家庭教育协同育人工作模式探析》，从实践出发，积极开展实践研究，再以研究反哺实践，深化家庭教育内涵发展。

(四)课程资源牵动，丰富协同育人内容

课程资源是家庭教育指导服务活动的直接抓手和主要媒介，普陀家长学校以目标为导向，立足家庭教育发展需求和培养目标，做精课程资源研发。在载体平台方面，扩展昕明工作室等载体的辐射深度与广度，发掘并吸纳更多的家庭教育志愿者参与进来。以社区为单位形成家庭教育互助团体，促进家长群体间的互帮互助。同时，注重策划线下活动，将更多优质的活动项目和资源引进学校，送进家庭。

(五)机制保障促动，落实协同育人责任

在多元主体共同参与家庭教育工作的时代背景

■ 学院报道

百衲拼布呈现艺术之美 饮食调理促进自身健康

2024年秋季“普陀雅韵”大讲堂第一讲和第二讲顺利举行



了更为直观的认识。

在互动环节中，黄老师给每位听众分发了百衲拼布材料包，大家跟着讲师指导，亲手制作了小型的拼布作品。从裁剪、拼接到缝制，每一步都需要耐心和技巧。这个环节不仅让听众朋友体验到了手工制作的乐趣，也加深了他们对百衲拼布艺术工艺的理解。

本次讲座既有扎实的理论介绍，又有生动的手工体验，讲座的成功举办，激发了公众对传统手工艺的兴趣，提升了公众对传统文化的认识和兴趣，有助于促进非物质文化遗产的保护与传承。

10月16日，2024年秋季“普陀雅韵”大讲堂第二讲开讲，普陀区社区学院邀请瑞金医院营养师路亚雄做题为“餐桌上的糖尿病饮食”的公益讲座，吸引了众多市民。本次讲座旨在通过科学指导，帮助糖尿病患者及高风险人群更好地管理饮食，提升生活质量。

路亚雄以“五谷为养、五果为助、五畜为益、五菜为充”的传统中医理论为引子，深入浅出地介绍了现代科学视角下的糖尿病饮食原则。

他首先阐述了维生素的重要性，并结合实例讲解了维生素C、维生素A和维生素B1对健康的积极作用。他强调，虽然市场上存在各种维生素和矿物质补品，但研究表明，这些补品并不能有效预防心血管疾病、中风或癌症，甚至少数补品可能增加患肺癌的风险。因此，通过均衡饮食获取所需的营养素是最经济实惠且安全的方式。

讲座现场展出了一系列精美的百衲拼布作品，有兼具传统意义和实用价值的拼布包，有款式新颖的百衲拼布服饰。每一件作品都展现了艺术家的匠心独运和对美的追求。观众们在欣赏作品的同时，也对百衲拼布艺术有了新的认识。

物多样化，确保每餐都有足够的蔬菜摄入量，同时控制糖分的摄入，避免血糖波动。此外，他还推荐了一些富含优质蛋白质的食物，包括鸡蛋、牛奶及其制品、鱼类和虾类、鸡肉、牛肉(瘦)、以及豆类及其制品。这些食物不仅营养价值高，而且有助于维持健康的体重和血糖水平。

讲座过程中，路老师与听众们热情互动，期间还分享了一些实用的小贴士，如选择低糖水果作为加餐，避免过量饮用果汁导致血糖快速上升；以及如何巧妙搭配食材，实现氨基酸互补，提高蛋白质的利用效率。他提醒道，虽然某些高价食品如燕窝、海参在市场上备受追捧，但它们并不一定比普通食物更有利于健康。针对老年人群，尤其是80岁以上的高龄老人，路老师提出了专门的膳食指导。他建议老年人每日摄入充足的蛋白质，保持适宜的体重，同时鼓励老年人积极参与户外活动，以延缓肌肉衰减，提高生活质量。



■ 怀旧重阳节 快乐时光机

金秋送爽，丹桂飘香。在这个充满敬老爱老氛围的重阳佳节来临之际，甘泉路街道延长社区精心策划了一场别开生面的“怀旧重阳节，快乐时光机”主题活动，旨在为辖区内的老人们打造一场穿越时空的文化盛宴，让他们在欢笑与回忆中感受节日的温馨与幸福。

忆往昔，苦思甜珍惜当下。本次活动共分为上下两场，上半场邀请了社区内三位90多岁的居民们代表出场，分享他们的人生故事和对生活的感悟，每一个细节都饱含深情，让场内的年轻人仿佛穿越时空，感受到了那个时代的气息。一位名叫许民荣的居民为此活动提前准备了一本他自己编写的《闲聊集》，送给了延长社区。这本册子内详细描写了新四军、解放军的战斗故事，让身处在和平年代的与会者了解到了当时战争的残酷和对生命的敬畏，也激励年轻人珍惜当下、开创未来。这场活动不仅是一次记忆的传递，更是一次心灵的交流，让不同年龄段的人们共同感受到了生活的美好与温暖。

夕阳红，时代变迁文化的魅力。下半场的活动则进入了阿姨们的“青春回溯站”。作为延长社区的中老年代表团体，她们自编自导了一场《我把星星送祖国》的串烧歌舞秀。虽未身着华丽服饰，但她们用精心编排的舞蹈和动听的歌声打动了每一位观众。随着音乐的起伏，她们或轻盈跳跃，或婉转低吟，每一个动作都充满了力量与美感，最后以一曲《夕阳红》收尾，用歌声传递着对老年人健康长寿的美好祝愿。从经典红歌到现代舞蹈唱跳，跨越时空的表演让大家重温了不同年代的文化魅力，感受到了时代的变迁与发展。

此次“怀旧重阳节，快乐时光机”活动，不仅让老人们在欢声笑语中度过了一个难忘的重阳节，更激发了社区居民对传统文化的热爱与传承意识，增强了社区的凝聚力和向心力。（延长社区）

棋韵人生 岁月留芳

记章家巷老年象棋团队

每周一到周五下午，在甘泉路街道章家巷居民区党群服务中心一角，有一个充满活力与智慧的章家巷老年象棋团队在开展活动。走进这个团队，仿佛踏入了一个宁静而又激烈的战场。老人们或坐在简陋却整洁的棋桌前，眼神中透露出专注与坚定；或站在一旁，双手背于身后，静静地观察着棋局的变化，仿佛在思考着下一步的战术。

那一双双布满皱纹的手，轻轻拨动着棋子，仿佛在舞动着生命的旋律。这里的许多老人都是象棋高手，他们对棋局的理解和把握已经达到了一种出神入化的境界。他们懂得布局的重要性，懂得如何在看似平静的局面中寻找破绽，懂得如何用一颗沉稳的心去应对对手的挑战。每一局棋，都是他们智慧的较量，都是他们人生经验的沉淀。

在这个团队中，没有年龄的差距，只有对象棋的热爱。白发苍苍的老者与年轻一些的老人坐在一起，交流着下棋的心得，分享着彼此的故事，他们互相学习，互相鼓励，共同进步。在这个过程中，不仅棋艺得到了提升，更重要的是，他们找到了属于自己的快乐和价值。有一次，团队举办了一场象棋大赛。老人们个个精神抖擞，仿佛回到了年轻的时候。比赛现场气氛紧张而热烈，选手们全神贯注地盯着棋盘，手指在棋子上轻轻摩挲，仿佛在与对手进行一场心灵的对话。经过激烈的角逐，最终决出了胜负。获胜的老人脸上洋溢着自豪的笑容，而失败的老人也没有丝毫的气馁，他们相互拥抱，互相祝福，共同感受着象棋带来的快乐。

章家巷老年象棋团队，不仅是一个下棋的团队，更是一个温暖的家庭。在这里，老人们找到了属于自己的精神寄托，度过了一个又一个美好的时光。他们用棋子演绎着人生的起伏，用智慧诠释着岁月的价值。（章家巷居委会）

2024年第十一届普陀区市民读书节“悦书房”读书学习交流会活动集锦

长征镇梅北居委会：活动以社区新时代文明实践站为载体，组织辖区居民们进行阅读分享。大家围坐一起，在社区志愿者的指导下，相互交流讨论，从书中故事谈到现实生活，分享各自读书的乐趣，现场氛围轻松融洽。

日前举办的红色文化书籍阅读分享活动旨在通过阅读和分享红色经典著作，深入了解中国共产党的光辉历程和伟大成就，弘扬红色精神，增强参与者的爱国之情和社会责任感。参与者们在活动现场安静阅读了事先准备好的红色文化书籍，如《红岩》《青春之歌》《钢铁是怎样炼成的》等。阅读过程中，大家沉浸在书中的故事情节和人物形象中，感受着革命先辈们的坚定信念和英勇无畏的精神。阅读结束后，参与者们依次分享了自己的阅读心得和体会。有的被书中革命烈士的英勇事迹所感动，有的对中国共产党的艰苦奋斗历程有了更深刻的认识，还有的表示要将红色精神融入到日常生活中，努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。在分享交流环节之后，大家围绕红色文化的传承和发展进行了互动讨论。

石泉街道品尊国际居委会：活动以社区新时代文明实践站为载体，组织辖区居民们进行阅读分享。大家围坐一起，在社区志愿者的指导下，相互交流讨论，从书中故事谈到现实生活，分享各自读书的乐趣，现场氛围轻松融洽。日前举办的红色文化书籍阅读分享活动旨在通过阅读和分享红色经典著作，深入了解中国共产党的光辉历程和伟大成就，弘扬红色精神，增强参与者的爱国之情和社会责任感。参与者们在活动现场安静阅读了事先准备好的红色文化书籍，如《红岩》《青春之歌》《钢铁是怎样炼成的》等。阅读过程中，大家沉浸在书中的故事情节和人物形象中，感受着革命先辈们的坚定信念和英勇无畏的精神。阅读结束后，参与者们依次分享了自己的阅读心得和体会。有的被书中革命烈士的英勇事迹所感动，有的对中国共产党的艰苦奋斗历程有了更深刻的认识，还有的表示要将红色精神融入到日常生活中，努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。在分享交流环节之后，大家围绕红色文化的传承和发展进行了互动讨论。